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《钱塘湖春行》教学设计
【设计理念】
语文教学以提高学生的基本素养和学习能力为指导思想。本诗篇的学习主要是培养学生鉴赏诗歌的能力。在学习过程中，学生进行不断的诵读去体会诗歌的魅力，感受中华诗词的韵律美。
文以载道，经典古诗文是中国优秀传统文化最好的载体。处世为人的哲学，修身、齐家、治国、平天下的道理都蕴含其中。
【教材分析】
1、《新课程标准》对学习古诗文的要求：初中语文新课标对古诗词的标准要求是“诵读古代诗词，有意识地在积累、感悟和运用中，提高自己的欣赏品味与审美情趣”。这个目标体现了初中古诗词教学更突出“诵读”、“欣赏”。
2、《钱塘湖春行》是八年级上册第三单元的一篇课文。第三单元主要是说“山川之美”，学习本单元可以获得美的享受，净化心灵，陶冶情操。学习本单元的要求是反复诵读，借助联想与想象，进入诗文的意境，感受山川风物之灵秀，体会作者寄寓其中的情怀。
3、中华上下五千年，无数的文人志士用文字抒写了自己的情怀，为后人留下了文化宝藏。古诗文本身就是中华传统文化的一部分，在对古诗词的学习中要让学生充分体会到传统文化的魅力，特别是古诗诵读。
【学情分析】
无论在学习的哪个阶段，古诗文鉴赏永远是一个难点。大多数同学对古诗文的学习都保持一种排斥的态度。八年级的学生虽然之前对古诗文有所接触，在七年级的时候也做过相应的训练，但是在鉴赏能力方面依然有所欠缺。经过一段时间的考察，发现同学们不知道什么是真正的诵读。他们在读诗词的时候完全是没有感情地机械地去读，读不出诗歌的美感与意蕴。希望通过本节课的学习，让学生掌握诵读的方法，真正地爱上古诗词，爱上中国传统文化。
【教学目标】
1、掌握诵读诗歌的方法
2、有感情地反复诵读，体会中华诗词的语言美
3、品味语言的过程中感悟诗人的情感态度
【重点难点】
1．针对单元重点和教材内容，我认为本文的教学重点是：掌握诵读诗歌的方法
2．针对学生的现有水平和心理层次，我认为本文的教学难点是：有感情地反复诵读，体会古诗语言美与情感美。
【教学模式】
1.教法：
诵读法，对话教学法，情景教学法
2．学法：
预习法，小组合作探究法
【教学策略】
训练与练习策略、启发式教学策略、归纳策略、探究策略
【教学手段】
采用多媒体教学，利用图片、音乐、视频等多媒体素材。
【教学过程】
一、未雨绸缪
（一）课前预习
1．掌握本文字词，熟读全文，了解文章大意，对有疑惑的地方做好记号。
2．利用图书馆、网络等资源，认识并熟悉作者以及本文的写作背景。
设计意图：在课前让学生通过预习打破与文本的陌生感，所谓“机会永远留给有准备的人”。
（二）对话导入
古诗文是我们中华民族文化的精华，古往今来，万口传诵，哺育了一代又一代炎黄子孙，成为祖华文化的命脉。在古诗文的学习中，朗诵显得尤为重要，所有的理解、学习、延伸都要扎根于诵读。今天就让我们一起学习白居易的《钱塘湖春行》，共同走进诵读的世界。那么，同学们以前读过白居易的诗吗？
学生：读过，《赋得古原草送别》、《池上》、《忆江南》......
设计意图：会拉近教师与学生的距离，增进彼此的感情。缓解学生的紧张感，使学生迅速跟随老师进入状态。
二、知人论世
介绍作者与该诗创作背景（幻灯片形式呈现）
设计意图： 了解作者及背景简介可以帮助学生解除阅读障碍，体会诗歌情感，做出知人论世的评价。品味语言的精妙，提高诵读的兴趣。
三、自主合作
（一）初读诗歌知韵律
展示诗歌，然后让学生聆听示范朗读，并学习诗歌的节奏与抑扬顿挫的语调。听完后自己尝试朗读，准备充分后进行诵读比赛。
“人生/自古/谁无死”。另外还有“二二一二”节奏，如“春蚕/到死/丝/方尽，蜡炬/成灰/泪/始干”。同时，韵脚要读得响亮而稍长，读出诗歌的韵味。《钱塘湖春行》为七言律诗。 老师在学生诵读读之前进行方法指导：一般来说，诗歌中按表音节奏划分多，按表意节奏划分少。四言为“二二”节奏，如“东临/碣石，以观/沧海”。“蒹葭/苍苍，白露/为霜”。五言有“二二一”节奏，也有“二一二”节奏，如“大漠/孤烟/直，长河/落日/圆”，“晨兴/理/荒秽，带有/荷锄/归”。七言有“二二三”也有“二二二一”节奏，如“商女/不知/亡国恨，隔江/犹唱/后庭花”，
古诗文诵读要有极强的感染力，还要处理好诵读的停顿、语速、重音及语气。
（二）再读诗歌知语言
让学生“读其所喜，品其所爱”，重视诵读能力，在读的过程中选出自己喜欢的语言并说出自己的理由。先小组交流再全班交流。这也是我的教法和学法指导。学生边读边评边议，根据学生的回答，教师指导学生用怎样的感情、语调来朗读，并作好评价的引导。
重点词语：初平、争暖树、浅草、渐欲
（三）三读诗歌知情感
让学生通过品读语言来体会作者的情感，并结合此诗的写作背景得出整首诗的情感倾向，并运用正确的感情的朗诵课文。
此诗通过写西湖早春明媚风光的描绘，抒发了作者早春游湖的喜悦和对钱塘湖风景的喜爱，更表达了作者对于自然之美的热爱之情。
设计意图：自主学习不是让每个学生各学各的，是要激发起全体同学的学习兴趣，使每个学生都积极主动地去探索、去学习，并加强合作交流，少走弯路。自主学习能力可以说是学生学会求知、学会学习的核心，它是一种在教师的科学指导下学生制定有效的学习计划和学习策略、调节和控制各种任务行为的创造性学习活动。
四、学以致用
（一）拓展迁移
听一段音乐，读一首诗。选取了刚刚学过去的一首《黄鹤楼》，并为同学们提供配乐朗诵。
（二）课堂总结
学生：我们今天这节课主要学习了古诗词诵读的方法，在诵读的过程中品味了诗歌语言，懂得中华文化博大精深。诗人的情感也是蕴含在这些文字之中的。在以后的古诗文学习中我们要加强诵读，体会文字的魅力。
设计意图：打部就班的教师总结，改由学生总结。这不仅是对学生学习成果的检验，而且这种生成性的信息反馈更加破按准确有效，可以使得教师对自己的教学策略进行调整和完善。
（三）作业布置
请同学们课下多搜集感兴趣的古诗词，并尝试着进行配乐朗诵。希望朗诵诗歌爱上中华文化。
设计意图：注重学生知识迁移，学以致用，举一反三。这一时期还是学生注意力的反弹期，反弹期是巩固知识的最好时段，让学生总结，能使得课堂所学知识在大脑中留下清晰印象。作业布置能够强化学生的反思能力，加深学生对课业的理解，提高分析问题解决问题的能力。这样才能真正使课前、课堂和课后成为一个有效的整体。
【教学反思】
学生很好地掌握了诗歌朗诵的节奏感。同时通过自主合作探究的学习方法，调动了学生的积极性。但是仍有不足之处：教学形式有点单一，课堂活动不是很丰富
在以后的教学中还要思考更多的教学形式，充分调动学生的重要性，达到真正的师生合作。
